Сценарий
Всероссийской акции «Минута молчания»

Дата: 22.06.2023 г
Время: 12.15 ч
[bookmark: _GoBack]Место: площадь администрации

Ведущий: Добрый день, уважаемые жители и гости посёлка Ленино! Сегодня 22 июня. В России – это День памяти и скорби. Эта дата считается самой печальной датой в российской истории. 
В этот день в 1941 году началась Великая Отечественная война, ставшая самой кровавой и разрушительной в истории страны. Этот день стал началом борьбы за освобождение от фашистского гнёта не только советского народа, но и всего мира. В этот день мы отдаём дань уважения тем, кто погиб, не увидев Победы, чтобы их подвиг не был забыт, а трагедия не повторилась. И сегодня мы снова и снова повторим: никто не забыт, ничто не забыто!
В 12.15 часов по московскому времени, жители всей нашей огромной страны, и мы вместе с вами, станем участниками Всероссийской акции «Минута молчания». Время выбрано не случайно. 22 июня 1941 г. в 12:15 по московскому времени вышло в эфир правительственное обращение к гражданам Союза Советских Социалистических Республик (СССР) о нападении гитлеровской Германии. Все люди большой страны, все народы с волнением слушали и понимали, что началась агрессия против Советского Союза… Началась Великая Отечественная война, длившаяся 1418 дней и ночей, долгих 4 года.
Минута молчания – это символ общей и вечной народной памяти, и скорби. В это время страна замолчит в знак почтения к жертвам самой кровопролитной войны 20 века, а также тех, кто, не щадя себя, трудился в тылу во имя Великой Победы. 
В эту минуту прервётся вещание в эфире телевидения и радио, и кабельных каналов. Сегодня каждый неравнодушный может стать её участником. Остановитесь и молча вспомните тех, кому мы обязаны своей жизнью и свободой.

Всероссийская акция «Минута молчания»

Ведущий: Наша страна стойко выдержала все испытания, и святая ненависть к врагу вдохнула в сердца отвагу и стойкость, помогала жертвовать собой во имя Отчизны. 
Вечная память павшим! Вечная слава живым! 
Спасибо всем, кто сегодня присоединился к Всероссийской акции «Минута молчания».  
